
 

 

  
 

Auswertung Jugendbefragung 2021 
 

Vom 01.03. bis 17.05.2021 wurde eine Jugendbefragung für die Fortschreibung des 

Kinder- und Jugendförderplans der Stadt Minden durchgeführt.  
An dieser Onlineumfrage nahmen 811 Personen, vorrangig zwischen dem 14. und 20. 
Lebensjahr, teil. Es bestand die Möglichkeit nur einzelne Fragen zu beantworten. Bei 

den einzelnen Angaben ist in Klammern die Anzahl der Teilnehmenden (TN), die die 
jeweilige Frage beantwortet haben, angegeben. 

Etwa die Hälfte der Fragen boten die Möglichkeit mehrere Antworten auszuwählen. 
An den entsprechenden Fragen ist diese Option mit der Kennzeichnung 
„Mehrfachnennungen möglich“ versehen. Auch gab es bei vielen Fragen die 

Möglichkeit neben den Auswahlantworten eigene Antworten in Kommentarfeldern zu 
ergänzen. Bei einer signifikanten Häufung von Antworten zu einem Oberthema sind 

diese bei den Antworten ergänzt und statistisch als eigene Antwort ausgewertet 
worden. 

 
Der Fragebogen bestand aus 24 Fragen zu den Themenfeldern „Leben in Minden“, 
„Freizeit in Minden“, und „Engagement und Partizipation“! 

 
Vielen Dank allen jungen Menschen, die sich an dieser Onlineumfrage beteiligt 

haben.  
Die genannten Ideen, Themen und Meinungen werden bei der Fortschreibung des 
Kinder- und Jugendförderplans berücksichtigt.  

 
Fragen können an unsere Fachkraft für Kinder- und Jugendpartizipation, Benedikt 

Hanel, unter: E-Mail: jugendbeteiligung@minden.de oder Tel.: 0571 / 89 72 6 
gerichtet werden. 
 

Die Fragen 1 sowie 22 bis 24 bezogen sich auf die Personenangaben der 
Umfrageteilnehmenden. 
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Grunddaten der Teilnehmenden: 

 

 
 

 
 

5,15% 

15,04% 

17,75% 

20,73% 

18,43% 

7,45% 

4,20% 

8,54% 

2,71% 

unter 14 14 15 16 17 18 19 20 keine
Angabe

Altersangaben der Teilnehmenden (738 TN) 

Häufigkeit in %

54,41 % 

42,34 % 

3,26 % 

Geschlechterzugehörigkeit der Teilnehmenden (522 TN) 

Weiblich

Männlich

Divers
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2,49 % 

4,98 % 

16,67 % 

41,38 % 

21,26 % 

8,24 % 

5,75 % 

0,19 % 

Förderschule

Hauptschule

Realschule

Gymnasium

Gesamtschule

Berufskolleg

Sonstige Schulform

Keine Angabe

Schulformzugehörigkeit der Teilnehmenden (522 TN) 

Häufigkeit in %

5,37 % 

1,34 % 

10,75 % 

2,88 % 

1,54 % 

5,57 % 

2,69 % 

11,90 % 

2,50 % 

1,92 % 

2,50 % 

3,26 % 

8,06 % 

6,53 % 

0,38 % 

0,38 % 

9,02 % 

0,96 % 

4,22 % 

17,85 % 

0,38 % 

Bärenkämpen

Böllhorst

Dankersen

Dützen

Haddenhausen

Hahlen

Häverstädt

Innenstadt

Königstor

Kutenhausen

Leteln/Aminghausen

Meißen

Minderheide

Nordstadt

Päpinghausen

Rechtes Weserufer

Rodenbeck

Stemmer

Todtenhausen

Wohne nicht in Minden

Keine Angabe

Stadtteilzugehörigkeit der Teilnehmenden (521 TN) 

Häufigkeit in %
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Themenfeld: Leben in Minden 
 

In dem Themenfeld „Leben in Minden“ wurden allgemeine Ansichten von jungen 
Menschen in der Stadt Minden abgefragt. In den Fragen 2 bis 4. Bei den Fragen 3 bis 

4 gab es dabei die Möglichkeit mehrere Antworten auszuwählen. 
 

 
 

 

43,87% 42,06% 

7,10% 5,71% 
1,25% 

Ja Teils/Teils Nein Weiß ich nicht keine Angabe

Frage 2) Lebst du gerne in Minden? (718 TN) 

26,43% 

10,77% 

19,16% 

23,08% 

6,57% 

0,00% 

30,35% 

45,87% 

34,55% 

33,85% 

21,68% 

0,00% 

16,36% 

23,50% 

24,90% 

27,69% 

28,25% 

0,00% 

19,02% 

12,03% 

13,57% 

7,55% 

35,66% 

0,00% 

7,69% 

7,69% 

7,69% 

7,69% 

7,69% 

7,69% 

... mit für mich passenden
Busverbindungen.

... die die Interessen und
Bedürfnisse von jungen
Menschen unterstützt.

... die die Möglichkeit bietet,
kreativ zu sein bzw. etwas

Neues auszuprobieren.

... die gute Treffpunkte für
Jugendliche bietet.

... in der
Kommunalpolitiker*innen
viel für junge Menschen

bewirken.

keine Angabe

Häufigkeit in % 

Frage 3) Inwieweit stimmst du en nachfolgenden Aussagen 

für junge Menschen in Minden zu?  
 

(715 TN, Mehrfachnennungen möglich) 
 

Minden ist eine Stadt... 

keine Angabe

Weiß ich nicht

Stimme nicht zu

Teils/Teils

Stimme zu
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64,49% 

65,25% 

9,71% 

62,67% 

40,97% 

13,51% 

1,21% 

... zu Fuß unterwegs.

... mit dem Fahrrad unterwegs.

... mit dem Mofa, Moped, Roller, Motorrad
unterwegs.

... mit dem Auto (auch durch
Eltern/Erziehungsberechtigte) unterwegs.

... mit dem Bus unterwegs.

... mit anderen Fortbewegungsmitteln
unterwegs (z.B. Skateboard, Inline Skates).

keine Angabe

Frage 4) Wie bewegst du dich in Minden?  
 

(659 TN, Mehrfachnennungen möglich) 
 

Ich bin... 

Häufigkeit in %
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Themenfeld: Freizeit in Minden 
 

In dem folgenden Themenfeld „Freizeit in Minden“ wurden Fragen zur persönlichen 
Freizeitgestaltung und ungedeckten Bedarfen gestellt.  
 

 
 

 

5,05% 

38,99% 

55,20% 

0,76% 

bis zu 1 Stunde zwischen 1 bis 3
Stunden

mehr als 3 Stunden keine Angabe

Frage 5) Wieviel Freizeit hast du täglich im Durchschnitt 

zur Verfügung? (654 TN) 

Häufigkeit in %

9,33% 

4,13% 

27,37% 

14,37% 

0,61% 

22,17% 

7,95% 

21,71% 

18,04% 

0,61% 

31,04% 

19,88% 

21,56% 

18,81% 

0,61% 

36,85% 

67,43% 

28,75% 

48,17% 

0,61% 

0,61% 

0,61% 

0,61% 

0,61% 

0,61% 

An Schultagen im
Sommer

An Wochenenden/in
den Ferien im

Sommer

An Schultagen im
Winter

An Wochenenden/in
den Ferien im Winter

keine Angabe

Antworten 

Frage 6) Um wie viel Uhr musst du abends normalerweise 

zu Hause sein? (654 TN) 

keine Angabe Später als 21 Uhr bis 21 Uhr bis 19 Uhr bis 18 Uhr
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29,54% 
27,85% 

31,69% 

8,46% 

2,46% 

Ja Nein, würde ich
nicht machen

Bisher noch nicht,
würde ich jedoch

machen

Kommentar: keine Angabe

Frage 7) Würdest du Freizeitangebote in anderen 

Stadtteilen besuchen oder besuchst du sie schon? (650 TN) 

Häufigkeit in %
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2,81% 

2,03% 

1,40% 

2,34% 

2,65% 

2,03% 

4,99% 

58,97% 

27,61% 

26,05% 

36,19% 

12,48% 

9,83% 

37,13% 

52,73% 

63,49% 

37,44% 

45,24% 

12,17% 

4,52% 

Kinder- und Jugendkreativzentrum Anne Frank

Jugendhaus Geschwister Scholl

Kinder- und Jugendtreff Westside

Jugendhaus Alte Schmiede

Juxbude

Jugendhaus Dornbusch (CVJM Teestubenarbeit
e.V.)

Jugendgruppen und -verbände (z.B.
Jugendfeuerwehr, Jugendrotkreuz, religiöse

Jugendarbeit)

Wohnung von Freund*innen

Schulhöfe

Spielplätze

Sportplätze, -anlagen, -hallen

Skaterpark

Kulturelle Einrichtungen (z.B. Museen,
Bibliotheken, Theater)

Grünflächen (z.B. Botanischer Garten, Fort C,
Glacis)

Weser/Weserstrand

Innenstadt

Orte, die Eintritt oder Gebühren kosten (z.B.
Kino, Diskothek, Fitness-/ Tanzstudio)

Bars, Cafes, Restaurants

Sonstiges, und zwar:

keine Angabe

Frage 8) Wo gehst du in deiner Freizeit gerne hin, wenn du 

nicht Zuhause bist? (641 TN, Mehrfachnennungen möglich) 

Häufigkeit in %
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9,06 % 

25,91 % 

44,67 % 

18,92 % 

1,43 % 

Ja, regelmäßig
(mindestens einmal

pro Woche)

Ja, schon ein paar
Mal

(durchschnittlich
einmal pro Monat)

Nein, noch nie Weiß ich nicht Keine Angabe

Frage 9) Hast du schon mal ein Jugendhaus in Minden 

besucht? (629 TN) 
 

Häufigkeit in %

62,84 % 

26,00 % 

5,74 % 

4,31 % 

5,42 % 

7,81 % 

11,80 % 

3,67 % 

11,64 % 

10,69 % 

7,97 % 

3,19 % 

1,59 % 

4,15 % 

4,78 % 

5,42 % 

Ich besuche kein Jugendhaus

Freunde treffen

Angebote mitbestimmen können

Von den Betreuer*innen ernst genommen
werden

Unterstützung von den Betreuer*innen
bekommen

Eigene Verantwortung übernehmen
können

Sportliche Angebote nutzen

Musikalische Angebote nutzen

Kreative Angebote nutzen

Etwas Neues zu lernen

Freies WLAN nutzen

Möglichkeit an Spielkonsolen oder
Computern zu zocken

Möglichkeit an Computern Hausaufgaben
oder ähnliches zu machen

Öffnungszeiten am späten Abend

Etwas anderes, und zwar:

Keine Angabe

Frage 10) Welches sind die für dich wichtigsten Gründe, 

warum du ein Jugendhaus besuchst?  
(627 TN, Mehrfachnennungen möglich) 

Häufigkeit in %
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12,30 % 

22,82 % 

9,71 % 

55,66 % 

9,71 % 

19,09 % 

3,88 % 

24,27 % 

8,41 % 

31,55 % 

1,78 % 

2,91 % 

4,85 % 

Ich besuche ein Jugendhaus

Keine Zeit

Kenne kein Jugendhaus

Kein Interesse

Es ist kein Jugendhaus in meiner Nähe

Angebote der Jugendhäuser finde ich
nicht attraktiv

Die Öffnungszeiten passen nicht

Keine Freunde, die mitkommen

Schlechter Ruf

Ich kenne dort niemanden

Meine Eltern erlauben es mir nicht bzw.
wollen das nicht

Etwas anderes, und zwar:

Keine Angabe

Frage 11) Welche Gründe gibt es dafür, dass du noch nie 

ein Jugendhaus in Minden besucht hast?  
(618 TN, Mehrfachnennungen möglich) 

Häufigkeit in %

23,86 % 

45,92 % 

64,54 % 

55,23 % 

48,86 % 

30,72 % 

4,90 % 

1,63 % 

3,59 % 

1,96 % 

Räume nur für junge Menschen ohne
Betreuer*innen

Geschützte Treffpunkte für junge Menschen im
Freien

Öffentliche Orte mit freiem WLAN

Öffentliche Sportplätze, -anlagen, -hallen

Orte wo 14- bis 18-jährige ungestört ausgehen
dürfen (z.B. Jugendcafe)

Jugendgerechte Angebote und Aktionen

Sonstiges, und zwar:

Einkaufsmöglichkeiten

Keines davon

Keine Angabe

Frage 12) Was sollte es deiner meinung nach in Minden 

häufiger geben? (612 TN, Mehrfachnennungen möglich) 

Häufigkeit in %
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Frage 13) Was machst du derzeit in deiner Freizeit?  
(610 TN, Mehrfachnennungen möglich) 
 

Anzahl 
Antworten 
 
Ich ... 

täglich Mindestens 
5 mal pro 
Woche 

Mindestens 
3 mal pro 
Woche 

unregelmäßig nie keine 
Angabe 

... treibe 
Sport 
(nicht im 
Verein). 

13,11% 10,16% 29,51% 40,66% 10,82% 1,97% 

... 

verbringe 
Zeit mit 
meiner 

Familie. 

53,93% 10,00% 11,48% 18,69% 3,11% 1,97% 

... treffe 
Freunde. 

13,77% 11,15% 27,38% 40,98% 5,08% 1,97% 

... spiele 
digitale 
Spiele. 

31,31% 9,02% 8,20% 30,66% 16,89% 1,97% 

... beschäf-

tige mich 
mit 
sozialen 
Medien 
(z.B. 
Instagram, 
TikTok). 

79,34% 6,39% 2,62% 5,41% 3,61% 1,97% 

... schaue 
mir Filme, 

Serien, 
Videos an. 

58,69% 13,77% 12,13% 11,15% 1,31% 1,97% 

... höre 

Musik. 
78,03% 8,36% 4,92% 4,43% 0,66% 1,97% 

... spiele 
ein 
Instrument 
oder singe. 

12,95% 5,08% 9,51% 22,46% 46,23% 1,97% 

... male, 
zeichne 
oder 
spraye. 

6,39% 3,61% 5,57% 32,95% 48,52% 1,97% 

... tanze 

oder spiele 
Theater. 

4,26% 1,64% 4,92% 18,20% 67,05% 1,97% 

... 

beschäftige 
mich mit 

meinem 
Haustier. 

40,33% 3,28% 4,92% 6,23% 41,48% 1,97% 

... lese. 12,79% 6,23% 12,46% 42,13% 23,44% 1,97% 

... 

beschäftige 
mich mit 
der Schule 

2,30% 0,16% 0,49% 0,33% 0,16% 0,00% 

Sonstiges 1,48% 1,64% 1,31% 1,31% 1,31% 1,97% 
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Frage 14) Was würdest du gerne in deiner Freizeit machen, sobald es 

wieder möglich ist? (589 TN, Mehrfachnennungen möglich) 
 

Anzahl Antworten 

 
Ich möchte... 

organisiert durch Verein, 

Verband, Jugendgruppe, 
Jugendhaus etc. selbst organisiert 

keine 
Angabe 

... mich sportlich betätigen. 31,24% 49,92% 42,28% 

... Musik machen. 11,88% 43,80% 42,28% 

... kreative Angebote machen 
(z.B. Malen, Zeichnen, 
Sprayen). 11,71% 39,90% 42,28% 
... Ausflüge machen (z.B. Kino, 

Freizeitpark, Zoo). 15,45% 65,37% 42,28% 
... Ausflüge zu kulturellen 
Orten machen (z.B. Theater, 
Museum, Bibliothek). 12,56% 45,16% 42,28% 

... ins Jugendhaus gehen. 10,70% 31,92% 42,28% 

... digitale Angebote von 
einem Jugendhaus nutzen. 8,83% 30,56% 42,28% 
... zu meiner Jugendgruppe 

meines Vereins gehen. 14,43% 27,50% 42,28% 

... mich mit Freunden treffen. 5,77% 79,29% 42,28% 

... mich ehrenamtlich 
engagieren. 18,34% 31,24% 42,28% 

Sonstiges 2,55% 17,15% 42,28% 
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Themenfeld: Engagement und Partizipation 
 

In dem Themenkomplex „Engagement und Partizipation“ ging es um unterschiedliche 
Formen der Kinder- und Jugendpartizipation wie auch ehrenamtlichen Tätigkeiten.  
 

 
 

 

47,90 % 

45,28 % 

6,12 % 
0,70 % 

Frage 15) Wie wichtig ist es dir deine Meinungen, Ideen un 

Interessen einzubringen? (572 TN) 

Wichtig

Teils/Teils

Unwichtig

keine Angabe

69,18 % 

75,66 % 

23,47 % 

4,90 % 

4,20 % 

5,25 % 

6,65 % 

1,93 % 

9,46 % 

4,55 % 

1,23 % 

5,08 % 

Eltern/Familie

Freund*innen

Lehrer*innen

Klassensprecher*innen

Schulsozialarbeiter*innen

Mitarbeiter*innen im Jugendhaus

Ansprechpersonen in der
Jugendgruppe, dem Jugendverband…

Kommunalpolitiker*innen

Ich habe kein Interesse daran
jemanden meine Ideen, Interessen…

Sonstige Personen...

Keine Person

keine Angabe

Frage 16) An wen wendest du dich, wenn du eigene Ideen, 

Interessen und Meinungen einbringen möchtest?  
(571 TN, Mehrfachnennungen möglich) 

Häufigkeit in %
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17.) Welche der folgenden Möglichkeiten, deine eigenen Interessen 

zu vertreten, kennst du? (563 TN, Mehrfachnennungen möglich) 
 
Häufigkeit in % Kenne 

ich 
Kenne ich nicht keine Angabe 

Klassensprecher*innen 
deiner Klasse 

78,86% 15,10% 1,60% 

Schüler*innenvertretung 
deiner Schule 

64,30% 26,64% 1,60% 

Jugendhäuser in Minden 35,35% 52,75% 1,60% 
Jugendgruppen,  
-initiativen, -verbände in 
Minden 

24,16% 62,52% 1,60% 

Das Jugendforum Minden 7,82% 77,62% 1,60% 
Mich ehrenamtlich 

einzusetzen 
50,62% 36,77% 1,60% 

Umfragen, Befragungen 66,25% 22,56% 1,60% 
Die U16-/ 
U18-Wahlsimulationen 

30,91% 55,60% 1,60% 

Die Kommunalwahl 51,69% 35,17% 1,60% 
Demonstrationen in 
Minden 

60,39% 27,89% 1,60% 

Unterschriftenlisten/ 
Petitionen 

53,64% 32,50% 1,60% 

Partei, 

Wähler*inneninitiative 
oder 
Wähler*innenvereinigung 

30,02% 51,15% 1,60% 

Sonstiges 3,02% 5,15% 1,60% 
 
 

18.) Hast du diese schon mal genutzt bzw. warst du schon mal in 
Kontakt damit? (553 TN, Mehrfachnennungen möglich) 
 

Häufigkeit in % 

Ja, 

regelmäßig 

Ja, schon 

ein paar Mal 

Nein, noch 

nie 

keine 

Angabe 
Klassensprecher*innen deiner 
Klasse 18,99 % 43,04 % 33,45 % 3,07 % 
Schüler*innenvertretung deiner 
Schule 9,40 % 24,95 % 61,12 % 3,07 % 

Jugendhäuser in Minden 4,88 % 18,81 % 71,79 % 3,07 % 
Jugendgruppen, -initiativen,  
-verbände in Minden 5,06 % 11,57 % 78,84 % 3,07 % 

Das Jugendforum Minden 1,08 % 3,44 % 90,96 % 3,07 % 

Mich ehrenamtlich einzusetzen 13,38 % 25,14 % 56,96 % 3,07 % 

Umfragen, Befragungen 6,87 % 55,33 % 33,27 % 3,07 % 

Die U16-/U18-Wahlsimulationen 2,71 % 17,36 % 75,23 % 3,07 % 

Die Kommunalwahl 6,69 % 20,43 % 68,54 % 3,07 % 

Demonstrationen in Minden 3,62 % 25,86 % 65,82 % 3,07 % 
Unterschriftenlisten/ 
Petitionen 5,79 % 30,56 % 59,13 % 3,07 % 
Partei, Wähler*inneninitiative 
oder Wähler*innenvereinigung 2,71 % 6,87 % 86,08 % 3,07 % 

Sonstiges 1,45 % 1,45 % 10,13 % 3,07 % 
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27,08 % 

33,71 % 

13,07 % 

6,63 % 

6,82 % 

25,38 % 

8,90 % 

3,60 % 

5,68 % 

6,25 % 

5,87 % 

11,36 % 

4,55 % 

9,85 % 

6,82 % 

Ich engagiere mich nicht ehrenamtlich

In der Schule (z.B. als Klassensprecher*in,
Streitschlichter*in, Schulsanitäter*in)

In einer Religionsgemeinschaft

Im Jugendhaus

In einer Jugendgruppe

Im Sportbereich

Im Chor, einer Band oder einem Orchester

Im kulturellen Bereich

In einem Jugendverband (wie z.B. JRK, Freiwillige
Feuerwehr etc.)

Im Umweltbereich

Im Tierschutz

In der Nachbarschaft oder dem Stadtteil

Anderes ehrenamtliches Engagement, und zwar:

Ich engagiere mich noch nicht, würde es aber
gerne

Keine Angabe

Frage 19) Wie bzw. wo engagierst du dich in deiner 

Freizeit? Das heißt, wie bzw. wo hast du freiwillig Arbeiten 
oder Aufgaben übernommen, die du unbezahlt oder gegen 

geringe Aufwandsentschädigung ausübst?  

(528 TN, Mehrfachnennungen möglich) 

Häufigkeit in %

35,25 % 

47,89 % 

26,63 % 

1,72 % 

6,51 % 

4,98 % 

3,07 % 

11,11 % 

kein Interesse

keine Zeit

Ich weiß nicht, wo ich mich ehrenamtlich
engagieren kann.

Meine Eltern möchten nicht, dass ich mich
ehrenamtlich engagiere.

Sonstiges, und zwar:

Corona-Pandemie

engagiere mich schon ehrenamtlich

Keine Angabe

Frage 20) Warum engagierst du dich aktuell nicht in deiner 
Freizeit ehrenamtlich? (522 TN) 

Häufigkeit in %
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1,01 % 

6,06 % 

6,06 % 

2,02 % 

13,13 % 

19,19 % 

3,03 % 

3,03 % 

4,04 % 

6,06 % 

3,03 % 

5,05 % 

4,04 % 

8,08 % 

5,05 % 

2,02 % 

2,02 % 

22,22 % 

1,01 % 

3,03 % 

1,01 % 

3,03 % 

1,01 % 

2,02 % 

2,02 % 

4,04 % 

2,02 % 

4,04 % 

1,01 % 

Sonderzeichen

Politische Äußerung

Ängste junger Menschen

Jugendverbände/Jugendgruppen

Rückmeldungen zur Umfrage

Sportanlagen und sportliche Angebote

Angebote ab 17 Jahren

Internet/Digitales

Diskotheken und Musikveranstaltungen

Schule

Kino

Jugendhäuser/Jugendeinrichtungen

Kinder- und Jugendpartizipation

Einkaufsmöglichkeiten

Schülercafe

Öffentlichkeitsarbeit

Buchstaben ohne Wortbedeutung

Ich habe keine Ideen

Schüler*innenjobs

Freiraumplanung

Qualifizierungen

Spielplatzplanung

erz. Jugendschutz

Stadtentwicklung

Jugendangeboten

Mobilität

Ehrenamtliches Engagement

Freizeitparks, Tierparks etc.

Tierheim

Frage 21) Möchtest du zusätzlich zu deinen Antworten in 

dieser Jugendbefragung weitere Ideen mitteilen?  
(522 TN, teilweise mehrere Themen genannt) 

Häufigkeit in %


